

Klatovy

Omezování hazardu – běh na dlouhou trať

Ulice města Klatovy, podobně jako v mnohých jiných v České republice, postupně zaplavovaly neony lákající na rychlou výhru.

Rudolf Salvetr

Počet heren a hracích přístrojů začal téměř nekontrolovatelně růst zejména od roku 2007, kdy se kromě klasických výherních hracích přístrojů začaly objevovat jiná technická herní zařízení (videoloterní terminály).

Do roku 2011 se celkový

počet herních zařízení na území města zvýšil téměř dvojnásobně. Stav nejlépe ukazuje tabulka 1.

Nebylo divu, že se začínaly množit nespokojené reakce místních obyvatel na prakticky časově neomezený provoz či vždy otevřené dveře i pro školní

Tabulka 1: Počet herních zařízení v Klatovech

Rok	Výherní hrací přístroje	Jiná technická herní zařízení	Celkem
2007	165	4	169
2011	50	270	320

mládež bez ohledu na její věk. Jakákoliv domluva s provozovateli možná nebyla, proto se zastupitelé rozhodli vydat na trnitou cestu restrikce.

Klasické hrací přístroje jsme, jako zařízení povolovaná městem, dokázali postupně regulovat pomocí městské vyhlášky. Nové jsme nepovolili, stávajícím jsme neprodloužili povolení k provozu.

Možnosti regulace jsme však hledali velmi těžce především u videoloterních terminálů. Jejich povolování nebylo totiž v gesci města, nýbrž Ministerstva financí ČR. Bylo pro mne až neuvěřitelné, že z počátku bez našeho vědomí, později i přes jasně nesouhlasná stanoviska města docházelo k povolování dalších a dalších herních přístrojů. Využili jsme tedy nálezu Ústavního soudu, ve kterém vyslovil názor, že obec je oprávněna sázkové hry a loterie (včetně videoloterních terminálů povolovaných MF) v souladu se zákonem o obcích na svém území regulovat. Počátkem února roku 2012 jsme proto přijali vyhlášku zakazující „hazard“ na celém území města.

Reakce na sebe nadala dlouho čekat. Odpor ze strany provozovatelů včetně upozorňování na finanční dopady pro městskou kasu ochuzenou o odvody z heren se dal očekávat. Snažení města však nenašlo oporu ani u ministerských úředníků, kteří s rušením již vydaných licencí příliš nespěchali a chtěli je nechat doběhnout až do konce roku 2014. S tímto stavem jsme se smířit nechtěli, a proto jsme podali ústavní stížnost. Dne 2. dubna 2013 nám dal Ústavní soud za pravdu a potvrdil, že naše žádost na zrušení i již povolených videoterminálů je oprávněná.

Někteří provozovatelé svoji činnost raději ukončili, jiní využívají všech prostředků k tomu, aby co nejdéle provozování prodloužili. Záměrně říkám využívají, neboť až do dnes se táhne řízení s prakticky nejvýznamnější společností na poli hazardních her. Dosud jsou na území města povoleny čtyři herní zařízení, z nichž fakticky fungují jen dvě, a je jen otázkou času, kdy zazní definitivní ministerský verdikt.

Pro daný výsledek byla velmi důležitá podpora místních obyvatel. Bylo jej možné dosáhnout také díky jednoznačnému a jednotnému postupu zastupitelů, kteří se nenechali zviklat provozovateli ani hrozbou poměrně razantního snížení finančních příjmů do městské kasy.

Bylo by naivní se domnívat, že se byznys, ve kterém protékají nemalé peníze, jen tak lehce vzdá. V roce 2014 se začaly v některých provozovnách objevovat nelegální provozy tzv. kvízomatů. Svým charakterem nejsou ničím jiným než maskovanými technickými herními zařízeními. S povděkem kvitují spolupráci při jejich potírání s finančním úřadem a Policií ČR. Je naprosto jasné, že pokud obec a stát v takových případech nebudou postupovat společně, jako tomu bylo v minulosti při nekontrolovatelném vydávání licencí na terminály, budeme vždy tahat za pomyslný kratší konec.

Občas dostávám otázku, zda bychom se byli ochotni vydat podobnou cestou znovu. Za sebe říkám ano, byť nic není pouze černobílé. V tomto případě však výpadek příjmů města je rozhodně menším zlem než výpadky příjmů rodin, jejichž dopady jsem jako ředitel školy často viděl. O chování návštěvníků heren při časně ranních cestách domů ani nemluvě. ■

Mgr. Rudolf Salvetr je starostou města Klatovy.

Tabulka 2: Vývoj příjmů z hazardu pro město Klatovy

Rok	Celkem příjmy pro město (v mil. Kč)
2007	7,5
2012	10,7
2013	13,0
2014	7,0
2015*	2,3

* k 31. 8. 2015



FOTO: RADOSLAV BERNAT

INZERCE

91%
zákazníků
je spokojeno
se spoluprací
s firmou VERA.

Chcete být
jedním z nich?

www.vera.cz

Komplexní software pro veřejnou správu

VERA



- 19 % rozhodně ano
- 72 % spíše ano
- 9 % spíše ne
- 0 % rozhodně ne

Průzkum provedla agentura PPM FACTUM, člen sdružení SIMAR, v srpnu 2015.